ТЕОРИЯ АРГУМЕНТАЦИИ В ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Цель: содействие формированию всесторонне образованного специалиста и исследователя, умеющего понимать речь другого и рассуждающего аргументированно и ясно.
Задачи: 
· повышение логической культуры специалиста; формирование сознательного и ответственного отношения к речи, умения обосновывать выдвигаемые положения, навыков грамотно вести дискуссию, умения самостоятельно и убедительно рассуждать, а следовательно, и убеждать других;
· формирование навыков быстро обрабатывать информацию, находить доказательные аргументы в научной дискуссии, отличать доказательную аргументацию от недоказательной, критиковать позицию оппонента, разоблачать уловки, применяемые в спорах.
Требования к результатам освоения: в результате освоения дисциплины формируются следующие компетенции: УК-1, УК-6.
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Предмет и задачи теории аргументации. Аргументация и доказательство. Логические основы аргументации. История формирования теории аргументации. Диалог как основная форма аргументации.
Основные проблемы современной научно-исследовательской деятельности. Спор как форма диалога: виды спора, стратегия и тактика спора. Аргументативный дискурс в коммуникативном пространстве современной культуры и науки. Вопросно-ответный комплекс и его место в теории аргументации. Проблемы научной аргументации в условиях формирования инновационной парадигмы современной науки. Умозаключение в структуре научной аргументации. 
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