Приложение к приказу
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

  Приглашаем Вас принять участие в Региональной научно-практической конференции: «РАЗВИТИЕ СОВРЕМЕННЫХ МЕТОДИК И ИННОВАЦИЙ В ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТЕ», которая состоится 19 мая 2022г в 15.00 в Астраханском государственном университете (г.Астрахань, ул.Татищева 20а)  
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Работа конференции организуется по следующим секциям:

1. Научно-методические проблемы физической культуры и спорта.

2. Теоретические и практические исследования в сфере адаптивной физической культуры.

3. Тенденции развития оздоровительно-рекреативной физической культуры и массового спорта в вузах.
Требования к оформлению материалов конференций: Публикация до 3 страниц, при использовании текстового процессора Microsoft Word. Шрифт Times New Roman 14 пунктов через 1 интервала; поля: слева, справа, сверху и снизу – 20 мм, абзацный отступ 1,25 см.; шрифт внутри таблиц, рисунков – 12 пт. Количество таблиц, формул, рисунков следует ограничить до 4, и оформить как встроенный объект. Номера страниц не указывать 
Статья должна содержать: Название статьи; далее идет Фамилия И.О. авторов, должность (студент, преподаватель, доцент), краткое наименование организации, город, электронный адрес (курсивом) каждого участника., аннотация (не более 5 строк) и ключевые слова. В тексте должны присутствовать: актуальность, цели, задачи, организация исследований, результаты, список литературы. Библиографический список оформляется, строго в соответствии с ГОСТом (3-5 источников), ссылки на список в квадратных скобках. 

Предоставляемые статьи должны быть проверены на вирусобезопасность и «плагиат» (к печати допускаются статьи, имеющие оригинальность текста – 60 %)

Сборник материалов планируется к изданию в электронном виде.
Материалы следует присылать до 15 мая 2022г. по электронной почте (ov-fomina@yandex.ru) в отдельных файлах, с номером секции и фамилии автора, например: 2_Иванов_Статья, 2_Иванов_Заявка, 2_Иванов_Квитанция.

Убедитесь, что Ваши материалы получены оргкомитетом! Если Вы не получили подтверждения в получении материалов от оргкомитета в течение трех дней, повторите отправку.

Примечание: Статьи, подготовленные с нарушением указанных требований, редакционной коллегией рассматриваться не будут. Оргкомитет оставляет за собой право отбора и редактирования статей.  С целью возмещения организационных и издательских расходов авторам необходимо оплатить организационный взнос в размере 1000 рублей.
Оплата производится после подтверждения приема статьи к публикации!!!
РЕКВИЗИТЫ ДЛЯ ОПЛАТЫ
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Подготовка волонтеров для обслуживания крупных международных соревнований

Андреев А.А. – студент (andrey89@rambler.ru); Иванов К.Г. – доцент, АГУ, г. Астрахань, Россия  (ivanov-47@rambler.ru)
Аннотация. В данной статье проанализированы возможные проблемы в здоровье волонтеров, обслуживающих крупные международные соревнования, их психическая и физическая подготовка. Мощным мотивом постоянного интереса российской молодежи к волонтерской деятельности служили бы «Волонтерские спортивные игры» и специальная программа «Волонтер-зритель».

Ключевые слова: «Сочи-2014», заболеваемость, психологическая и физическая подготовленность волонтеров, «Волонтерские спортивные игры», программа «Волонтер-зритель». 
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