КОГНИТИВНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Цель: практическое освоение современных когнитивных технологий развития познавательной деятельности студентов для построения будущей профессиональной деятельности. 
Задачи: 
· формирование представлений о когнитивных технологиях как о процессе, предполагающем выстраивание системы саморазвития;
· развитие умения адекватного применения когнитивных технологий в учебной и будущей профессиональной деятельности;
· развитие умения критического анализа процесса и результата собственной деятельности.
Требования к результатам освоения: в результате освоения дисциплины формируются следующие компетенции: УК-1, УК-6.
Краткое содержание: Когнитивные технологии, понятие, сущность. Когнитивные системы человека: почему мозг материален, пластичен, неоднороден? Как мозг воспринимает действительность? Как мозг управляет поведением: от врожд`нного поведения до когнитивного контроля? Как активность мозга и социальные нормы взаимосвязаны?
Технологии развития интеллекта. Технологии латерального мышления. Технологии критического мышления (синквейн, инсерт, «Шесть шляп»). Когнитивные карты (Mind map). Техника «5 побед». Фрирайтинг. Брейнрайтинг.
Технологии принятия решения. Техника SWOT-анализ. Техника SMART. Метод фокальных объектов. Синектика. Древо принятия решений.
Технологии управления временем. Матрица Эйзенхауэра. Модель «ДИПО». Метод 4 Д.
Технологии самоорганизации. Техника SCRUM. Канбан-доска (программа как цифровой инструмент). Trello-доска (программа как цифровой инструмент).
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