ОСНОВЫ ДЕЛОВОГО ОБЩЕНИЯ
Цель: развитие коммуникативной профессионально ориентированной компетенции студентов, позволяющей осуществлять саморазвитие на основе принципов образования в течение всей жизни.

Задачи:
- формирование понимания важности планирования перспективных целей собственной деятельности с учётом условий, средств, личностных возможностей, этапов карьерного роста, временной перспективы развития деятельности и требований рынка труда;

- формирование понимания эффективного использования времени и других ресурсов при решении поставленных задач, а также относительно полученного результата;

- выявление роли различных факторов, снижающих эффективность процессов делового общения;

- выявление и оценка индивидуально-личностных и профессионально-значимых качеств, необходимых для профессиональной самореализации, и определение адекватных путей самосовершенствования;
- формирование основ этики и этикета делового общения.

Требования к результатам освоения: в результате освоения дисциплины формируются следующие компетенции: УК-6.

Краткое содержание: 
Введение в дисциплину. Основные принципы самообразования, профессионального и личностного развития. Определение своих личных ресурсов и возможности для достижения поставленной цели. Рациональное распределение временных и / или иных ресурсов. Теоретические основы делового общения. Сущность, функции и структура общения. Сущность, виды и функции делового общения. Речевая культура делового разговора. Культура речи делового человека. Понятие и слагаемые культуры речи. Особенности речевой культуры. Развитие речевой культуры. Публичные выступления. Подготовка к публичному выступлению. Условия и приёмы поддержания внимания к выступлению. Завершение выступления. Активные формы делового общения.

Деловой протокол: сущность, характеристика, значение. Деловые беседы. Понятие деловой беседы. Структура и характеристика основных этапов деловой беседы. Методы и приёмы. Деловые переговоры. Особенности общения с иностранными партнёрами. Этика и этикет делового общения. Роль этики в деловом общении. Этические принципы и нормы в деловых отношениях. «Золотое» правило этики общения. Деловая этика и этикет: характеристика понятий, основные принципы делового этикета. Особенности служебного этикета. Нормы этикета. Использование современных информационных технологий в деловых отношениях. Невербальные средства общения. Кинетические особенности общения. Классификация и особенности основных жестов. Характеристика жестов и поз. Особенности визуального контакта. Характеристика взглядов человека. Виды взглядов и их трактовка. Национальные особенности визуального контакта.

