ПРАКТИКУМ ПО РЕЧЕВОЙ САМОПРЕЗЕНТАЦИИ

Цель: овладение навыками самопрезентации в условиях формального (профессионального) и неформального общения с помощью практического применения основ ораторского мастерства.
Задачи:
- развить навык публичного выступления на заданную тему;
- научить составлять резюме и презентовать его;
- разработать и / или укрепить речевой имидж в социальной сети.
Требования к результатам освоения: в результате освоения дисциплины формируются следующие компетенции: УК-6.
Краткое содержание.
Приёмы самопрезентации в профессиональной коммуникации и индивидуальная траектория саморазвития при получении навыков самопрезентации. Речевая самопрезентация в публичном выступлении. Понятие речевого имиджа, речевой стратегии, тактики, речевой самопрезентации. 
Резюме как форма речевой самопрезентации и его роль в реализации траектории саморазвития. Принципы планирования перспективных целей собственной деятельности с учётом временных условий при составлении резюме, характеристики, сопроводительного письма. Составление сопроводительного письма, характеристики с места учебы / работы. Тайм-менеджмент при презентации резюме в условиях профессиональной коммуникации.
Самопрезентация в социальной сети. Возможности самопрезентации личности в коммуникативных оболочках Интернета. Эффективные способы самопрезентации в оболочках Интернета. Способы оценки собственной эффективности в условиях временных ограничений, при решении поставленных задач, а также относительно полученного результата.
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