ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ОРИЕНТИРОВАННЫЙ ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК 

Цель: практическое формирование языковой компетенции выпускников, т. е. обеспечение уровня знаний и умений, который позволит пользоваться иностранным языком в различных областях профессиональной деятельности, научной и практической работе, в общении с зарубежными коллегами, для самообразовательных и других целей.
Задачи: 
· формирование профессиональной мотивации изучения иностранного языка;
· повышение исходного уровня владения иностранным языком, достигнутого студентами на предыдущей ступени;
· формирование навыков и умений поискового, просмотрового и ознакомительного чтения литературы по специальности;
· развитие умений реферирования и аннотирования на основе профессионально-ориентированных текстов;
· развитие умений говорения в рамках знакомой профессионально ориентированной лексики;
· обучение основным навыкам письма для ведения переписки и подготовки публикаций;
· достижение студентами необходимого и достаточного уровня коммуникативной компетенции для реализации межпредметных связей иностранного языка с профессиональными дисциплинами посредством самостоятельной работы над междисциплинарным образовательным проектом.
Требования к результатам освоения: в результате освоения дисциплины формируются следующие компетенции: УК-4.
Краткое содержание:
3 семестр: 
Модуль «Выбор профессии»: Тема 1. Научная область знаний (соответственно специальности: химия, биология, история, социология и т. д.) Специальная терминология. Терминообразование. Номенклатура. Тема 2. Области и виды профессиональной деятельности (соответственно научному направлению, в России и за рубежом). Тема 3. Моя будущая профессия. 
Модуль «Введение в специальность»: Тема 1. Работа на производстве: тимбилдинг и работа в команде. Тема 2. Рабочие обязанности. Тема 3. Рабочий график: сменный режим работы, командировки, свободное время. Тема 4. Рабочее место. Оборудование и инструменты.
[bookmark: _GoBack]4 семестр: 
Модуль «Методы исследования»: Тема 1. Теоретические методы научного исследования. Тема 2. Специальные методы исследования (соответствующие направлению подготовки).
Модуль «Профессиональные технологии»: Тема 1. Визуализация результатов исследования: составление устных и письменных комментариев к таблицам, графикам, рисункам и т. д.

