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1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ

1.1. Цель государственной итоговой аттестации – определение соответствия результатов освоения обучающимися основных профессиональных образовательных программ (далее – ОПОП) соответствующим требованиям федерального государственного образовательного стандарта по направлению подготовки 36.06.01 Ветеринария и зоотехния (направленность (профиль) Диагностика болезней и терапия   животных, патология, онкология и морфология животных.                                             
1.2. Задачи государственной итоговой аттестации:

проверка уровня сформированности компетенций, определенных образовательным стандартом и ОПОП; 

принятие решения о присвоении квалификации по результатам государственной итоговой аттестации (ГИА) и выдаче документа об образовании и о квалификации;

разработка рекомендаций, направленных на совершенствование подготовки аспирантов по ОПОП.

В рамках проведения ГИА проверяется степень освоения выпускником следующих компетенций:
универсальные компетенции:
- УК-1;

- УК-2;

- УК-3;

- УК-4;

- УК-5;

- УК-6.

общепрофессиональные компетенции:

- ОПК-1;

- ОПК-2;

- ОПК-3;

- ОПК-4;

- ОПК-5;

- ОПК-6;

- ОПК-7;
 -ОПК-8.
профессиональные компетенции:

–  ПК-1; 

–  ПК-2.
ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

2.1.Формы проведения государственной итоговой аттестации:

- представление научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации), оформленной в соответствии с требованиями, установленными Минобрнауки Российской Федерации;

 - подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена 

2.2. Объем и сроки проведения государственной итоговой аттестации

Объем ГИА – 9 зачетных единиц, в том числе: 
  - __5_ зачетных единиц – для представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации), оформленной в соответствии с требованиями, установленными Минобрнауки Российской Федерации (далее – научный доклад); 

- __4_ зачетных единиц – для подготовки к сдаче и сдачи государственного экзамена (далее – государственный экзамен).

Сроки проведения ГИА: с 39  по 44 недели 3 курса (итого 6  недель). 
2.3. Допуск к государственной итоговой аттестации

К ГИА допускается аспирант, не имеющий академической задолженности и в полном объеме выполнивший учебный план или индивидуальный учебный план по соответствующей образовательной программе высшего образования.

Обучающийся, не прошедший одно государственное аттестационное испытание по уважительной причине, допускается к сдаче следующего государственного аттестационного испытания (при его наличии).

                                                        3.ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

ДЛЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ

          3.1.    Фонд оценочных средств для научного доклада

3.1.1. Требования к результатам обучения:

В процессе подготовки научного доклада, а также в ходе процедуры представления научного доклада формируются и проверяются следующие компетенции:

- универсальные компетенции, не зависящие от конкретного направления подготовки; 

- общие профессиональные компетенции, определяемые направлением подготовки; 

- профессиональные компетенции, определяемые направленностью (профилем научной специальности) программы аспирантуры в рамках направления подготовки (далее направленность программы).

В результате освоения программы аспирантуры у выпускника должны быть сформированы универсальные компетенции:

- способностью к критическому анализу и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том

числе в междисциплинарных областях (УК-1);

- способностью проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки (УК-2);

- готовностью участвовать в работе российских и международных исследовательских коллективов по решению научных и научно-образовательных задач (УК-3);

- готовностью использовать современные методы и технологии научной коммуникации на государственном и иностранном языках (УК-4);

- способностью следовать этическим нормам в профессиональной деятельности (УК-5);

- способностью планировать и решать задачи собственного профессионального и личностного развития (УК-6).

В результате освоения программы аспирантуры у выпускника должны быть сформированы общепрофессиональные компетенции:

- владением необходимой системой знаний в области, соответствующей направлению подготовки (ОПК-1);

- владением методологией исследований в области, соответствующей направлению подготовки (ОПК-2);

- владением культурой научного исследования; в том числе с использованием новейших информационно-коммуникационных технологий (ОПК-3);

- способностью к применению эффективных методов исследования в самостоятельной научно-исследовательской деятельности в области, соответствующей направлению подготовки (ОПК-4);

- готовностью организовать работу исследовательского коллектива в научной отрасли, соответствующей направлению подготовки (ОПК-5);

- способностью к самосовершенствованию на основе традиционной нравственности (ОПК-6);

- готовностью к преподавательской деятельности по образовательным программам высшего образования (ОПК-7);

- способностью к принятию самостоятельных мотивированных решений в нестандартных ситуациях и готовностью нести ответственность за их последствия (ОПК-8).

В результате освоения программы аспирантуры у выпускника должны быть сформированы профессиональные компетенции:

– способностью и готовностью изучать методы оценки природных и социально- экономических факторов в развитии болезней животных, осуществлять профилактические мероприятия (ПК-1); 

- способностью и готовностью проводить профилактические мероприятия по предупреждению возникновения наиболее опасных и значимых болезней; осуществлять оздоровление поголовья животных, давать рекомендации по содержанию и кормлению (ПК-2); 

3.1.2. Примерный перечень тем научно-квалификационных работ (диссертаций) и порядок их утверждения:
Темы ВКР соответствуют темам научно-исследовательской работы аспирантов, утверждаемым в установленном порядке не позднее трех месяцев после зачисления на обучение по программе  аспирантуры.

Руководителем ВКР является научный руководитель аспиранта, который назначается в установленном порядке не позднее трех месяцев после зачисления на обучение по программе аспирантуры.

При необходимости (если тема научная работа находится на стыке двух научных специальностей или отраслей наук) выпускнику может назначаться консультант их числа ведущих научных работников Университета или сторонних образовательных (научных) организаций.

ВКР подлежат обязательному внутреннему и внешнему рецензированию. Состав рецензентов рассматривается на заседании выпускающей кафедры, согласовывается с начальником отдела подготовки кадров высшей квалификации (далее – «ПКВК») и утверждается приказом ректора Университета. Для рецензирования ВКР назначается два внутренних и один внешний рецензент.

Для проведения внутреннего рецензирования научно-квалификационной работы Университетом назначаются два рецензента из числа научно-педагогических работников структурного подразделения Университета, имеющих ученые степени по научной специальности (научным специальностям), соответствующей теме научно-квалификационной работы.

Рецензенты обязаны тщательно ознакомиться с ВКР и представить письменные рецензии, содержащие оценку качества выполнения ВКР, указать достоинства и недостатки ВКР. В заключении указать предлагаемую оценку ВКР.

Переплетенные ВКР передаются секретарю ГЭК для получения направления на рецензирование от заведующего выпускающей кафедрой не менее чем за две недели до назначенного срока защиты.

В качестве внешних рецензентов решением выпускающей кафедры назначаются научные сотрудники или высококвалифицированные специалисты образовательных или научно-исследовательских организаций, являющиеся специалистами по профилю ВКР и имеющие ученую степень кандидата или доктора наук в соответствующей научной отрасли. Не допускается внешнее рецензирование ВКР научно-педагогическими работниками кафедры, на которой выполняется ВКР, в том числе и внешними совместителями.

По итогам рассмотрения ВКР рецензенты представляют письменные рецензии, с которой выпускники должны быть ознакомлены не позднее, чем за 7 календарных дней до защиты ВКР. 
3.1.3. Требования к научному докладу:
Защита выпускной квалификационной работы проводится в форме представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации), оформленной в соответствии с требованиями, устанавливаемыми Министерством образования и науки Российской Федерации.

ВКР выполняется в форме рукописи научного доклада, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, либо изложены новые научно обоснованные технические, технологические или иные решения и разработки, имеющие существенное значение для развития страны.

Рукопись научного доклада (далее научно-квалификационная работа, НКР) должна быть написана выпускником самостоятельно, обладать внутренним единством, содержать новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствовать о личном вкладе выпускника в науку.

В НКР, имеющей прикладной характер, должны приводиться сведения о практическом использовании полученных выпускником научных результатов, а в НКР, имеющей теоретический характер, - рекомендации по использованию научных выводов.

Предложенные автором НКР решения должны быть аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями.

Основные научные результаты НКР должны быть опубликованы в рецензируемых научных изданиях (далее - рецензируемые издания). Количество публикаций, в которых излагаются основные научные результаты НКР, в рецензируемых изданиях должно быть не менее 2.

К публикациям, в которых излагаются основные научные результаты НКР, приравниваются патенты на изобретения, патенты (свидетельства) на полезную модель, патенты на промышленный образец, патенты на селекционные достижения, свидетельства на программу для электронных вычислительных машин, базу данных, топологию интегральных микросхем, зарегистрированные в установленном порядке. 

В НКР выпускник обязан ссылаться на автора и (или) источник заимствования материалов или отдельных результатов. При использовании в НКР результатов научных работ, выполненных выпускником лично и (или) в соавторстве, выпускник обязан отметить в НКР это обстоятельство.

Структура НКР определяется в требованиях к выпускным квалификационным работам по соответствующему направлению подготовки. При этом обязательным является наличие следующих разделов:

- Введение, в котором рассматриваются основное содержание и значение выбранной темы НИР, показана актуальность темы исследования на современном этапе социально-экономического развития России. При этом должны быть представлены степень разработанности проблемы, определены цель и задачи исследования, которые ставит перед собой выпускник при выполнении работы, объект и предмет исследования, теоретико-методологические основы, инструментально-методический аппарат, информационно-эмпирическая база исследования. Во введении четко должны быть аргументированы основные положения исследования, выносимые на защиту, а также результаты исследования, содержащие элементы научной новизны, теоретическая и практическая значимость исследования и его апробация;

- Теоретическая часть, в которой выпускник должен представить анализ имеющейся научной, учебной и нормативной литературы, по выбранной тематике; 

- Практическая часть, в которой выпускник должен продемонстрировать умение использовать для решения поставленных им в работе задач теоретических знаний. Аспирант должен провести обобщение и анализ собранного фактического материала, результаты которого должны найти свое отражение в тексте НИР;

- Заключительная часть должна содержать выводы по проведенной работе, а также предложения или рекомендации по использованию полученных результатов;

- Список использованных источников;

- Аннотация на русском и иностранном (английский, немецкий, французский) языках объемом не менее 0,5 страницы.

Выпускные квалификационные работы подлежат проверке на объём неправомочных заимствований. Итоговая оценка оригинальности текста НКР определяется в системе «Антиплагиат» и закрепляется на уровне не менее 85%. Перед началом выполнения ВКР выпускник совместно с научным руководителем разрабатывает календарный график подготовки ВКР с указанием очередности выполнения отдельных этапов работы. На подготовку НКР предусматривается время, продолжительность которого устанавливается календарным графиком учебного процесса по соответствующей программе аспирантуры. 

Кафедра устанавливает контрольные сроки периодической проверки хода реализации графика подготовки ВКР. Заведующий выпускающей кафедрой не позднее, чем за 10 дней до начала защиты по представлению научного руководителя НКР может организовать апробацию (предзащиту) НКР на кафедре. 

3.1.4. Процедура представления научного доклада:

Университет обеспечивает ознакомление обучающегося с отзывом и рецензией (рецензиями) не позднее чем за 7 календарных дней до представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы.

        Экспертиза научных докладов на наличие заимствований в системе «Антиплагиат» осуществляется в отделе аспирантуры. Итоговый отчет проверки текста выдается автору в распечатанном виде, заверенный подписью начальника отдела аспирантуры.

 Текст научного доклада после проверки на объем заимствования размещается Научной библиотекой университета в электронно-библиотечной системе (ЭБС). 

Не позднее, чем за 5 дней до дня представления научного доклада, указанная работа, отзыв научного руководителя, рецензии, итоговый отчет системы автоматизированной проверки текстов на наличие заимствований передаются в государственную экзаменационную комиссию.

3.1.5.Методические материалы, определяющие процедуру оценивания результатов 
подготовки и представления научного доклада 
Результаты представления научного доклада по выполненной научно-квалификационной работе определяются оценками неудовлетворительно» «удовлетворительно» «хорошо» «отлично». Оценки «удовлетворительно» «хорошо» «отлично» означают успешное прохождение государственного аттестационного испытания. 

Аспирантам, успешно прошедшим государственную итоговую аттестацию, присваивается квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь» и выдается диплом об окончании аспирантуры, подтверждающий получение высшего образования по соответствующей программе аспирантуры.

3.1.6. Показатели и критерии оценивания результатов подготовки и 

представления научного доклада 

	ВПД
	Профессиональные компетенции и (или) профессионально-специализированные компетенции
	Уровни сформированности ВПД компетенций, критерии и параметры результатов ГИА

	
	
	«неудовлетворительно»
	«удовлетворительно»
	«хорошо»
	«отлично»

	научно-исследовательская в области морфологии, физиологии, биохимии, иммунологии, био-математики, экологии, этологии, паразитологии, фармакологии и токсикологии, патологии, онкологии, микробиологии, вирусологии, микологии, эпизоотологии, диагностики и внутренних незаразных болезней животных, акушерства и гинекологии, хирургии, ветеринарной санитарии, ветеринарно-санитарной экспертизы, организации ветеринарного дела, гигиены животных, разведения, селекции и генетики животных, кормопроизводства, кормления животных и технологии кормов, звероводства и охотоведения, частной зоотехнии, технологии производства продуктов животноводства, сельскохозяйственной экономики, управления коммерческим предприятием, профессиональной юриспруденции и этики, коммуникаци.


	ПК-1, ПК-2
	Выпускник не способен выполнять данный ВПД/ проявить (реализовать) данные компетенции
	Выпускник способен выполнять данный ВПД/ проявить (реализовать) компетенции в типовых ситуациях 
	Выпускник способен выполнять данный ВПД/ проявить  (реализовать) компетенции в типовых ситуациях и ситуациях повышенной сложности 
	Выпускник способен выполнять данный ВПД/ проявить (реализовать) компетенции в типовых ситуациях и в ситуациях повышенной сложности, а также в нестандартных и непредвиденных ситуациях, создавая при этом новые правила и алгоритмы действий

	преподавательская деятельность в области морфологии, физиологии, биохимии, иммунологии, био-математики, экологии, этологии, паразитологии, фармакологии и токсикологии, патологии, онкологии, микробиологии, вирусологии, микологии, эпизоотологии, диагностики и внутренних незаразных болезней животных, акушерства и гинекологии, хирургии, ветеринарной санитарии, ветеринарно-санитарной экспертизы, организации ветеринарного дела, гигиены животных, разведения, селекции и генетики животных, кормопроизводства, кормления животных и технологии кормов, звероводства и охотоведения, частной зоотехнии, технологии производства продуктов животноводства, сельскохозяйственной экономики, управления коммерческим предприятием, профессиональной юриспруденции и этики, коммуникации
	ПК-1, ПК-2,
	Выпускник не способен выполнять данный ВПД/ проявить (реализовать) данные компетенции
	Выпускник способен выполнять данный ВПД/ проявить (реализовать) компетенции в типовых ситуациях 
	Выпускник способен выполнять данный ВПД/ проявить  (реализовать) компетенции в типовых ситуациях и ситуациях повышенной сложности 
	Выпускник способен выполнять данный ВПД/ проявить (реализовать) компетенции в типовых ситуациях и в ситуациях повышенной сложности, а также в нестандартных и непредвиденных ситуациях, создавая при этом новые правила и алгоритмы действий

	Общепрофессиональные компетенции (ОПК): ОПК-1, ОПК-2, ОПК-3, ОПК-4, ОПК-5, ОПК-6, ОПК-7, ОПК-8.
	Выпускник не способен проявить (реализовать) данные компетенции
	Выпускник  оперирует отдельными действиями, умениями, знаниями, способен проявить (реализовывать)  данные компетенции в типовых ситуациях 
	Выпускник способен проявить  (реализовать) компетенции в типовых ситуациях и ситуациях повышенной сложности 
	Выпускник способен проявить (реализовать) компетенции в типовых ситуациях и в ситуациях повышенной сложности, а также в нестандартных и непредвиденных ситуациях, создавая при этом новые правила и алгоритмы действий

	Универсальные компетенции (УК): УК-1, УК-2, УК-3, УК-4, УК-5, УК-6.
	Выпускник не способен проявить (реализовать) данные компетенции
	Выпускник  оперирует отдельными действиями, умениями, знаниями, способен проявить (реализовывать)  данные компетенции в типовых ситуациях 
	Выпускник способен проявить  (реализовать) компетенции в типовых ситуациях и ситуациях повышенной сложности 
	Выпускник способен проявить (реализовать) компетенции в типовых ситуациях и в ситуациях повышенной сложности, а также в нестандартных и непредвиденных ситуациях, создавая при этом новые правила и алгоритмы действий


3.2. Фонд оценочных средств для государственного экзамена 
3.2.1. Требования к результатам обучения

В процессе подготовки к сдаче и сдачи государственного экзамена формируются и проверяются следующие компетенции –
 - способность к критическому анализу и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том

числе в междисциплинарных областях (УК-1);

- способность проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки (УК-2);

- готовностью участвовать в работе российских и международных исследовательских коллективов по решению научных и научно-образовательных задач (УК-3);

- готовность использовать современные методы и технологии научной коммуникации на государственном и иностранном языках (УК-4);

- способность следовать этическим нормам в профессиональной деятельности (УК-5);

- способность планировать и решать задачи собственного профессионального и личностного развития (УК-6).

- владение необходимой системой знаний в области, соответствующей направлению подготовки (ОПК-1);

- владение методологией исследований в области, соответствующей направлению подготовки (ОПК-2);

- владение культурой научного исследования; в том числе с использованием новейших информационно-коммуникационных технологий (ОПК-3);

- способность к применению эффективных методов исследования в самостоятельной научно-исследовательской деятельности в области, соответствующей направлению подготовки (ОПК-4);

- готовность организовать работу исследовательского коллектива в научной отрасли, соответствующей направлению подготовки (ОПК-5);

- способность к самосовершенствованию на основе традиционной нравственности (ОПК-6);

- готовность к преподавательской деятельности по образовательным программам высшего образования (ОПК-7);

- способность к принятию самостоятельных мотивированных решений в нестандартных ситуациях и готовностью нести ответственность за их последствия (ОПК-8).

- владением общих и частных вопросов диагностики инфекционных, инвазионных и незаразных заболеваний животных, этиологии, пато- и морфогенеза незаразных, инфекционных, инвазионных, онкологических заболеваний животных (ПК-1); 

- способностью к критическому анализу и оценке диагностических показателей патологий животных, зависимой от функциональных, структурных и гистохимических изменений в норме и при патологии (ПК-2); 

3.2.2. Перечень вопросов, выносимых на государственный экзамен, и иные материалы, необходимые для оценки результатов освоения образовательной программы на государственном экзамене.
Примерный перечень вопросов, выносимых на государственный экзамен, и рекомендации аспирантам по подготовке к государственному экзамену: 
1.2. ОБЩАЯ ПРОФИЛАКТИКА

Составляющие общей профилактики внутренних незаразных болезней животных полноценное кормление, качество кормов и воды, соблюдение микроклимата в помещениях, организация активного моциона, рациональное использование средств химического и микробиологического синтеза, контроль за состоянием обмена веществ и здоровья животных.

Особенности профилактики болезней в промышленных комплексах и фермерских хозяйствах. Диспансеризация как составная часть общей профилактики внутренних незаразных болезней животных, методика ее проведения.

1.3 ОСНОВЫ ОБЩЕЙ ТЕРАПИИ

Принципы современной терапии. Виды терапии (индивидуальная, групповая, терапия клинических, доклинических форм болезней (профилактическая, умеренная, интенсивная).

Методы терапии (диетотерапия, физиотерапия, фитотерапия, фар​макотерапия, терапия биопрепаратами, оперативно-хирургическая). Разновидности методов терапии по Действию лечебного фактора (этиотропная, патогенетическая, регулирующая нервно-трофические функции, неспецифическая стимулирующая)

Разновидности физиотерапии: кинезио -, механо -, гидро -, термо -, свето -, электро-, ультразвуковая, ингаляционная (аэрозольная) рефлексотерапия, другие физические лечебные факторы. Защитные мероприятия при отпуске физиотерапевтических процедур.

1.4. ТЕРАПЕВТИЧЕСКАЯ ТЕХНИКА

Техника безопасности при оказании лечебной помощи. Методы введения лекарственных веществ  индивидуальные и групповые способы: введение через рот лекарственных растворов, введение болюсов, капсул, таблеток, порошков; терапевтические инъекции (подкожные, внутримышечные, внутривенные, внутритрахеальные, внутрикостные, внутрибрюшинные, внутригрудные, интрапульмональные). Гемотерапия. Кровопускание. Методика ингаляции, аэрозолетерапия Гипербарическая оксигенация. Прокол рубца и введение лекарств в книжку. Зондирование и промывание преджелудков и желудка. Металлоиндикация и введение магнитных зондов и колец в преджелудки. Применение клизм. Катетеризация и промывание мочевого пузыря.

РАЗДЕЛ 2.ЧАСТНАЯ ПАТОЛОГИЯ,

ТЕРАПИЯ И ПРОФИЛАКТИКА

2.1. БОЛЕЗНИ СЕРДЕЧНО-СОСУДИСТОЙ СИСТЕМЫ

Классификация болезней. Синдромы болезней сердечно-сосудистой системы. Перикардит (травматический и нетравматический). Болезни сердечной мышцы (миокардит, милокардоз, миокардиодистрофия). Дифференциальная диагностика болезней миокарда. Болезни эндокар​да (острый и хронический эндокардит). Пороки сердца. Болезни сосудов.

2. 2. БОЛЕЗНИ ДЫХАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

Классификация, синдромы болезней органов дыхания Болезни верхних дыхательных путей, ринит, ларингит, ларинготрахеит, ларингофарингит, бронхит. Болезни легких: гиперемия и отек легких, пневмонии (бактериальная, крупозная, вирусная, микоплазменнзя, хламидиозная, микозная, сочетанная); пневмония аспирационная. Гангрена легких. Бронхопневмония (бактериальная, вирусная, микоплазменная, хламидиозная, микозная, смешанная). Эмфизема легких. Неспецифические пневмонии (туберкулез, эхинококкоз, аскаридоз и др.). Болезни плевры. Плеврит.

2. 3. БОЛЕЗНИ ПИЩЕВАРИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

Классификация болезней органов пищеварения, синдромы Болезни ротовой полости, глотки, пищевода. Болезни преджелудков жвачных: гипотония и атония, переполнение (парез) рубца, тимпания, румянит, паракератоз рубца, ацидоз и алкалоз рубца, травматический ретикулит и ретикулоперитунит, засорение книжки, абомозит, смещение сычуга. Болезни желудка гастриты, язвенная болезнь, энтероколит, гастроэнтерит. Желудочно-кишечные колики. Расширение желудка. Метеоризм кишечника. Кишечные спазмы. Застой содержимого кишок. Абтурационный илеус Странгуляционный илеус. Тромбоэмболический илеус. Патология пристеночного пищеварения

2. 4. БОЛЕЗНИ ПЕЧЕНИ И ЖЕЛЧНЫХ ПУТЕЙ

Нарушение основных функций печени при ее заболеваниях. Синдромы болезней печени и желчных путей. Болезни печени и желчных путей: гепатит, абсцессы, гепатозы (жировой гепатоз), амилоидоз, цирроз, холангит и холецистит, желчекаменная болезнь.

2.5. БОЛЕЗНИ БРЮШИНЫ
Асцит. Перитонит.

2.6.БОЛЕЗНИ МОЧЕВОЙ СИСТЕМЫ.

Классификация болезней. Синдромы болезней почек, нефриты, нефроз, нефросклероз, пиелонефрит. Болезни мочевыделительных путей: уроцистит, мочекаменная болезнь, гематурия крупного рогатого скота.

2.7.БОЛЕЗНИ СИСТЕМЫ КРОВИ.
Классификация болезней. Синдромы болезней крови. Анемии: постгеморрагическая, гемолитическая, гипопластические (дефицитная, смешанная) и ашгастические Геморрагические диатезы. Гемофилия, тромбоцитопения, кровопятнистая болезнь

2.8. БОЛЕЗНИ НЕРВНОЙ СИСТЕМЫ
Классификация болезней. Синдромы. Болезни головного мозга: солнечный и тепловой удары, анемии и гиперемия головного мозга, воспаление головного мозга и его оболочек. Болезни спинного мозга. Воспаление спинного мозга и его оболочек. Синдром стресса. Неврозы. Эпилепсия и эклампсия.

2.9. КОРМОВЫЕ ОТРАВЛЕНИЯ

Классификация. Синдромы. Токсикозы недоброкачественными кормами и продуктами их технической переработки, кормами, обладающими фотодинамическими свойствами, содержащими синильную кислоту, нитриты, нитраты, госсипол, рицин, рицинин. Токсикоз поваренной солью, мочевиной, люпином.

Кормовые микотоксикозы: фузарио -, клавицепс -, устилаго -, афло -, стахиоботрио -,аспергиллотоксикозы. Токсикозы, вызываемые ядовитыми растениями, с поражением органов пищеварения, крови, нервной системы. Общие приемы оказания лечебной помощи при токсикозах.

2.10. БОЛЕЗНИ ОБМЕНА ВЕЩЕСТВ И ЭНДОКРИННЫХ ОРГАНОВ

Классификация болезней обмена веществ и эндокринных органов. Болезни, протекающие с преимущественным нарушением белкового и углеводно-жирового обмена: ожирение, алиментарная дистрофия, кетоз, миоглобинурия.

Болезни, протекающие с преимущественной патологией минерального обмена: алиментарная, вторичная, энзоотическая остеодистрофии; уровская болезнь, гипомагниемия.

Болезни, вызываемые недостатком или избытком микроэлементов: гипокобальтоз, гикупроз, недостаточность цинка, марганца, избыток бора, молибдена, никеля, недостаток и избыток селена, кариес и флюороз.

Гипо- и гипервитаминозы: недостаточность ретинола, токоферола, филлохинона, аскорбиновой кислоты, витаминов группы В, тиамина, рибофлавина, никотиновой кислоты, пиридоксина, цианкобаламина.

Эндокринные болезни: сахарный диабет, несахарный диабет, послеродовая гипокальциемия, зобная болезнь.

2.11. БОЛЕЗНИ ИММУННОЙ СИСТЕМЫ

Классификация и основные синдромы болезней. Иммунные дефициты: врожденные, возрастные и приобретенные. Аутоиммунные болезни: первичные и вторичные. Аллергические болезни: кормовая и лекарственная аллергия. Пролиферативные и гипериммунные болезни.

2.12. НЕЗАРАЗНЫЕ БОЛЕЗНИ МОЛОДНЯКА

Анатомо-физиологические особенности новорожденных животных. Антенатальная охрана плода. Болезни, выявляемые при рождении (асфиксия новорожденных, задержка, гипотрофия, гипоксия). Диспепсия новорожденных. Гастрит, гастроэнтерит, энтероколит молодняка, их профилактика. Периодическая тимпания телят, ягнят, козлят. Токсическая гепатодистрофия. Безоарная болезнь. Бронхопневмония молодняка. Гиповитаминозы молодняка. Беломышечная болезнь. Алиментар​ная анемия поросят. Паракератоз поросят. Гипогликемия поросят. Язвенная болезнь желудка поросят. Энзоотическая атоксия ягнят. Рахит.

2. 13. НЕЗАРАЗНЫЕ БОЛЕЗНИ ПТИЦ

Классификация болезней и синдромы. Болезни обмена веществ: гиповитамипозы А, С, D, Е, К, группы В, мочекислый диатез, аптериоз, выпадение перьев и др., пероз у индюшат и цыплят, каннибализм.

Болезни органов пищеварения: стоматит, воспаление зоба, закупорка пищевода, кутикулит, гастроэнтерит, клоацит, закупорка кишечника, сальпингоперитонит (желточнйй перитонит).

Болезни дыхательной системы: риниты, синуситы, пневмоаэроциститы утят и гусят, заболевания на почве нарушения темпера​турного режима.

2.14. БОЛЕЗНИ ПЛОТОЯДНЫХ

Респираторные болезни: ринит, бронхопневмония. Болезни пищеварительной системы: стоматит, глоссит, острое расширение желудка, гастроэнтерит, закупорка кишечника. Болезни печени и желчных путей гепатит, гапатоз, желчекаменная болезнь. Болезни обмена веществ: гиповитаминозы В,, В2, С. Алиментарная анемия, лактоцидное истощение. Болезни мочевой системы: дизурия, гематурия, уроцистит, уролитиаз. Болезни кожного покрова; сечение и выпадение волос. Болезни центральной нервной системы: самопогрызание. Профилактика болезней плотоядных.

3.2.3. Процедура проведения государственного экзамена
Государственный экзамен проводится по нескольким дисциплинам программы аспирантуры, результаты освоения которых имеют определяющее значение для профессиональной деятельности выпускников, в том числе для преподавательской и научной деятельности. Государственный экзамен проводится с целью проверки уровня и качества подготовки выпускников к профессиональной деятельности и учитывает общие требования к выпускнику по данному направлению подготовки. 

Государственный экзамен позволяет выявить и оценить теоретическую подготовку выпускника для решения профессиональных задач, его готовность к основным видам профессиональной деятельности.

Перед государственным экзаменом проводится консультирование аспирантов по вопросам, включенным в программу государственного экзамена.

 Во время приема государственного экзамена аспирантам запрещается иметь при себе и использовать средства связи. Государственный экзамен проводится в устной  форме с предоставлением краткого письменного варианта ответа.
3.2.4. Методические материалы, определяющие процедуру оценивания результатов государственного экзамена
Результаты приема государственного экзамена определяются оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно». Оценки «отлично», «хорошо», «удовлетворительно» означают успешную сдачу государственного экзамена.
Каждому члену итоговой аттестационной комиссии предлагается выставить оценку за работу студента по ряду критериев, основываясь на представленных к защите материалов — доклада аспиранта, текста научного доклада, отзыва научного руководителя и внешнего рецензента, ответов студента на вопросы и замечания в отзывах. 

Заседания комиссий проводятся председателями комиссий. Решения комиссий принимаются большинством голосов лиц, входящих в состав комиссий и участвующих в заседании. При равном числе голосов председатель обладает правом решающего голоса. Решения, принятые комиссиями, оформляются протоколами.

В протоколе заседания государственной экзаменационной комиссии по приему государственного аттестационного испытания отражаются перечень заданных аспиранту вопросов и характеристика ответов на них, мнения членов государственной экзаменационной комиссии о выявленном в ходе государственного аттестационного испытания уровне подготовленности аспиранта к решению профессиональных задач, а также о выявленных недостатках в теоретической и практической подготовке аспиранта.

Протоколы заседаний государственной экзаменационной комиссии подписываются председателем и секретарем государственной экзаменационной комиссии.

Протоколы заседаний государственной экзаменационной комиссии сшиваются в книги и хранятся в архиве университета
          3.2.5. Показатели и критерии оценивания результатов государственного экзамена
	ВПД
	Профессиональные компетенции и (или) профессионально-специализированные компетенции
	Уровни сформированности ВПД компетенций, критерии и параметры результатов ГИА

	
	
	«неудовлетворительно»
	«удовлетворительно»
	«хорошо»
	«отлично»

	научно-исследовательская в области морфологии, физиологии, биохимии, иммунологии, био-математики, экологии, этологии, паразитологии, фармакологии и токсикологии, патологии, онкологии, микробиологии, вирусологии, микологии, эпизоотологии, диагностики и внутренних незаразных болезней животных, акушерства и гинекологии, хирургии, ветеринарной санитарии, ветеринарно-санитарной экспертизы, организации ветеринарного дела, гигиены животных, разведения, селекции и генетики животных, кормопроизводства, кормления животных и технологии кормов, звероводства и охотоведения, частной зоотехнии, технологии производства продуктов животноводства, сельскохозяйственной экономики, управления коммерческим предприятием, профессиональной юриспруденции и этики, коммуникаци.


	ПК-1, ПК-2, 
	Выпускник не способен выполнять данный ВПД/ проявить (реализовать) данные компетенции
	Выпускник способен выполнять данный ВПД/ проявить (реализовать) компетенции в типовых ситуациях 
	Выпускник способен выполнять данный ВПД/ проявить  (реализовать) компетенции в типовых ситуациях и ситуациях повышенной сложности 
	Выпускник способен выполнять данный ВПД/ проявить (реализовать) компетенции в типовых ситуациях и в ситуациях повышенной сложности, а также в нестандартных и непредвиденных ситуациях, создавая при этом новые правила и алгоритмы действий

	преподавательская деятельность в области морфологии, физиологии, биохимии, иммунологии, био-математики, экологии, этологии, паразитологии, фармакологии и токсикологии, патологии, онкологии, микробиологии, вирусологии, микологии, эпизоотологии, диагностики и внутренних незаразных болезней животных, акушерства и гинекологии, хирургии, ветеринарной санитарии, ветеринарно-санитарной экспертизы, организации ветеринарного дела, гигиены животных, разведения, селекции и генетики животных, кормопроизводства, кормления животных и технологии кормов, звероводства и охотоведения, частной зоотехнии, технологии производства продуктов животноводства, сельскохозяйственной экономики, управления коммерческим предприятием, профессиональной юриспруденции и этики, коммуникации
	ПК-1, ПК-2, 
	Выпускник не способен выполнять данный ВПД/ проявить (реализовать) данные компетенции
	Выпускник способен выполнять данный ВПД/ проявить (реализовать) компетенции в типовых ситуациях 
	Выпускник способен выполнять данный ВПД/ проявить  (реализовать) компетенции в типовых ситуациях и ситуациях повышенной сложности 
	Выпускник способен выполнять данный ВПД/ проявить (реализовать) компетенции в типовых ситуациях и в ситуациях повышенной сложности, а также в нестандартных и непредвиденных ситуациях, создавая при этом новые правила и алгоритмы действий

	Общепрофессиональные компетенции (ОПК): ОПК-1, ОПК-2, ОПК-3, ОПК-4, ОПК-5, ОПК-6, ОПК-7, ОПК-8.
	Выпускник не способен проявить (реализовать) данные компетенции
	Выпускник  оперирует отдельными действиями, умениями, знаниями, способен проявить (реализовывать)  данные компетенции в типовых ситуациях 
	Выпускник способен проявить  (реализовать) компетенции в типовых ситуациях и ситуациях повышенной сложности 
	Выпускник способен проявить (реализовать) компетенции в типовых ситуациях и в ситуациях повышенной сложности, а также в нестандартных и непредвиденных ситуациях, создавая при этом новые правила и алгоритмы действий

	Универсальные компетенции (УК): УК-1, УК-2, УК-3, УК-4, УК-5, УК-6.
	Выпускник не способен проявить (реализовать) данные компетенции
	Выпускник  оперирует отдельными действиями, умениями, знаниями, способен проявить (реализовывать)  данные компетенции в типовых ситуациях 
	Выпускник способен проявить  (реализовать) компетенции в типовых ситуациях и ситуациях повышенной сложности 
	Выпускник способен проявить (реализовать) компетенции в типовых ситуациях и в ситуациях повышенной сложности, а также в нестандартных и непредвиденных ситуациях, создавая при этом новые правила и алгоритмы действий


4. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ 

4.1. Учебно-методическое и информационное обеспечение представления научного доклада             
Для защиты НКР квалификационной работы также требуется аудитория, предусматривающая наличие рабочих мест для председателя и членов государственной экзаменационной комиссии, рабочего места для студента, компьютерной техники с необходимым лицензионным программным обеспечением, мультимедийного проектора, экрана, щитов для размещения наглядного материала.
4.1.1. Рекомендации обучающимся по выполнению и представлению научного доклада в государственную экзаменационную комиссию.
Научный доклад аспиранта выполняется под руководством научного руководителя. График подготовки научного доклада должен быть отражен в индивидуальном графике аспиранта. Аспирант предоставляет текст научного доклада в печатном и в электронном варианте.  В обязательном порядке  научный доклад должен быть проверен на предмет заимствования (плагиат). 

Аспиранту предоставляется не более 20 минут для доклада основных положений научного доклада. В ходе доклада аспирант должен осветить: актуальность темы научного исследования, степень ее разработанности, цели и задачи, научную новизну, теоретическую и практическую значимость работы, методологию и методы исследования, степень достоверности и апробацию результатов. 
4.1.2. Перечень литературы и ресурсов сети «Интернет», необходимых для подготовки научного доклада 
а) Основная литература: 

1.Уша, Борис Вениаминович. Клиническая диагностика внутренних незаразных болезней животных : доп. М-вом с.-х. РФ в качестве учеб. для вузов по специальности - "Ветеринария". - М. : КолосС, 2003. - 487 с. - (Учеб. и учеб. пособия для студентов вузов). - ISBN 5-9532-0049-8: 340-52 : 340-52.,10 экз

2.Кондрахин, И.П.Внутренние незаразные болезни животных : доп. М-вом с.-х. РФ в качестве учеб. для студентов сред. спец. учеб. заведений. - М. : КолосС, 2004. - 461 с. : ил. - (Учеб. и учеб. пособия для студентов сред. спец. учеб. заведений). - ISBN 5-9532-0023-4: 231-00 : 231-00., 39 экз

3.Внутренние незаразные болезни животных : Примерная программа дисциплины. Рек. Минобразованием России для специальности -"Ветеринария". - М., 2005. - 22 с. - (М-во образования РФ). - 38-00., 1 экз

4.Лечение и профилактика внутренних незаразных болезней сельскохозяйственных животных : Межвузовский сборник научных трудов. - М. : Моск. вет. акад., 1991. - 96 с. - (Главное управление высших учеб. заведений, подготовки и переподготовки кадров МСХ и продовольствия СССР). - 15-00., 1 экз
5.Методы научных исследований в ветеринарии [Электронный ресурс] / Волкова Е. С., Байматов В. Н. - М. : КолосС, 2010. - (Учебники и учеб. пособия для студентов высш. учеб. заведений) - http://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785953206990.html
б) Дополнительная:

1.Тилли Л., Болезни кошек и собак [Электронный ресурс] : руководство / Тилли Л., Смит Ф. Перевод с англ. Под ред. Е.П. Копенкина - М. : ГЭОТАР-Медиа, 2010. - 848 с. - ISBN 978-5-9704-1668-6 - Режим доступа: http://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970416686.html
 в) Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»:
1.Электронная библиотека «Астраханский государственный университет» собственной генерации на платформе ЭБС «Электронный Читальный зал – БиблиоТех». https://biblio.asu.edu.ru

Учетная запись образовательного портала АГУ

2.Электронно-библиотечная система (ЭБС) ООО «Политехресурс» «Консультант студента». Многопрофильный образовательный ресурс «Консультант студента» является электронной библиотечной системой, предоставляющей доступ через сеть Интернет к учебной литературе и дополнительным материалам, приобретенным на основании прямых договоров с правообладателями. Каталог в настоящее время содержит около 15000 наименований.

 www.studentlibrary.ru. Регистрация с компьютеров АГУ

3.Электронная библиотечная система издательства ЮРАЙТ, раздел «Легендарные книги». www.biblio-online.ru, https://urait.ru/ 

4.Электронная библиотечная система IPRbooks. www.iprbookshop.ru 

    

Во время приема государственного экзамена не допускается использование никаких печатных материалов, вычислительных и иных технических средств.

При необходимости программа ГИА может быть адаптирована для обеспечения образовательного процесса инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, в том числе для обучения с применением дистанционных образовательных технологий. Для этого требуется заявление аспиранта (его законного представителя) и заключение психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК). 
