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Война является историческим событием, в той или иной форме охватывающим всё общество, вследствие чего возникает широкое поле для анализа «места и роли» индивида, точнее разнообразия социальных ролей индивида в войне, так как война делит общество на причастных к боевым действиям и непричастных к ним: военных и мирных жителей. Если с военным контингентом всё более или менее понятно (это люди, обладающие воинскими качествами, в идеале готовые к выполнению воинского долга, защите Отечества), то гражданское население заслуживает особого внимания, ведь их участие, подвиги и героизм основываются в большей степени на патриотизме, любви к своей Родине, своим близким. Поэтому, несмотря на статус гражданского населения, на долю этих людей выпадает не меньше испытаний, трудностей и лишений.
Кроме жертв, связанных с фашистским террором, жестокими условиями оккупационного режима и угоном советских людей в фашистское рабство, гражданское население СССР несло большие потери от боевого воздействия противника в прифронтовых районах, блокадных и осаждённых городах. Так, в Ленинграде, по официальным данным, во время блокады (с сентября 1941 по январь 1943 г.) умерло от голода более 640 тысяч человек, погибло от артиллерийских обстрелов противника 17 тысяч жителей города [1, с. 67]. То есть от голода во время блокады умерло почти в сорок раз больше людей, чем от непосредственно боевых поражений.
Стоит отметить, что Великая Отечественная война – это не что-то абстрактное и далёкое, это история каждой семьи, каждого из нас. В частности, мои прадеды и дед – участники той великой войны. Одна из близких родственниц, Анна-Каролина Обергард, пережила блокаду Ленинграда, а её родители были репрессированы. «Мне было 13 лет, – рассказывает она, – когда я осталась без родителей. Мой отец Исидор Александрович Обергард, доктор медицинских наук, один из крупнейших русских учёных в области фармацевтики, был арестован в сентябре 1937 г., а мама, Зоя Ивановна Обергард, – в марте 1938 г. Моя младшая четырёхлетняя сестра была отправлена в детский дом для детей «врагов народа». Я ничего не знала о судьбе моих близких вплоть до их реабилитации в 1959 г., когда мне стало известно, что отец по приговору военного трибунала Московского ВО расстрелян 11 марта 1938 г. Мама после тюремного заключения отбывала ссылку без права переписки. Сестра погибла в 1942 г. 22 года я считалась дочерью «врага народа». 
За полгода до войны были учебные военные тревоги. Мальчиков учили военному делу, а девочек – работе медицинских сестёр. Когда началась война, мне только исполнилось 17 лет. Приходилось копать противотанковые рвы, а с неба нас обстреливали самолёты. В Ленинграде я дежурила в госпитале. Разбирала завалы после бомбёжек. Все, начиная с 14 лет, были задействованы в работе, все старались для фронта».
Я поняла, что мне было бы интересно побольше узнать о непростой жизни этой женщины, и решила задать ей несколько вопросов.
Н. Мордовина говорила: «Человеком жить – всегда непросто». И действительно, если в обычное время не всем удаётся оставаться людьми, то в военное время сохранить в себе человечность было намного сложнее.
Лена Сорокина: Скажите, а приходилось ли вам во время войны отходить от своих моральных установок и не сожалели ли вы об этом после?
Анна Исидоровна: Нет, ничего такого, о чём я могла бы жалеть, не было. Мораль современного и военного времени вообще никак несравнимы. Тогда было совсем другое, более сердечное отношение людей друг к другу, все старались помогать ближним.
Л.С.: То есть даже совершенно незнакомые люди помогали друг другу?
А.И.: Да, было обострённое чувство сопереживания, все делились последним куском хлеба, старались поддерживать друг друга.
В то же время нечеловеческие, экстремальные условия, в которых оказались жители блокадного Ленинграда, толкали людей на самые разные поступки. Одни люди проявляли удивительный героизм, мужество, самопожертвование, другие же совершали страшные преступления. Например, имело место такое шокирующее явление, как каннибализм.

В докладной записке военного прокурора А.И. Панфиленко от 21 февраля 1942 г. говорится, что «с момента возникновения в г. Ленинграде подобного рода преступлений, то есть с начала декабря 1941 г. по 15 февраля 1942 г., органами расследования за совершение этих преступлений было привлечено к уголовной ответственности: в декабре 1941 г. – 26 чел., в январе 1942 г. – 366 чел. и за первые 15 дней февраля 1942 г. – 494 чел. … По состоянию на 20 февраля 1942 г. за указанные выше преступления военным трибуналом осуждено 311 чел.» [2, с. 679].

Л. С.: Слышали ли вы о таких явлениях?
А.И.: Да, были такие случаи, но мало. Дело в том, что люди обезумели от голода. Животных ещё с осени не осталось. В сентябре из зоопарка эвакуировали особенно ценных животных. Так как в зоопарк попала бомба и убила слона и бегемота.
В ситуации безнадёжности люди поступают по-разному. Я думаю, что это не каннибализм в прямом смысле слова: здесь человек не мечтает, не желает съесть именно человеческого мяса, он просто вынужден это сделать, чтобы выжить. И думаю, он этого уже не повторил бы, если бы у него был выбор. С другой стороны, даже желание выжить не может само по себе послужить толчком к такому поступку. Думаю, должна иметься некоторая предрасположенность. Но в любом случае, я не имею права судить тех людей, которые оказались в безвыходной ситуации в военное время…
Л.С.: Остались ли у вас какие-то вещи как память о том времени? Чем они вам дороги?
А.И.: Когда нас эвакуировали, разрешалось брать с собой не больше 10 килограммов личных вещей на человека. Я успела взять фотографии. Они до сих пор хранятся у меня. Ещё у меня был дневник, но он затерялся… Самое дорогое, что осталось с того времени, – это мамина шкатулочка, которую я очень берегу.
Л.С.: Что для вас является главной, высшей ценностью?
А.И.: Вообще, самое страшное, что может быть в жизни, – это война. Поэтому когда люди желают друг другу всего самого хорошего, они в первую очередь желают, чтобы не было войны, желают мира своим родным и близким. Это главное.
Анна Исидоровна не понаслышке знает, что такое репрессии. Её родители были отправлены в ссылку, когда ей было 13 лет. А ведь одной из важных свобод личности является «свобода политическая, то есть такой набор гражданских прав, который обеспечивает нормальную жизнедеятельность индивида» [3, с. 254]. Ещё одной стороной общественного комфорта является свобода духовная – свобода выбора мировоззрения, идеологии, свобода их пропаганды.
Л.С.: Что для вас значит свобода?
А.И.: 22 года я считалась дочерью «врага народа». Я знала, что мои родители были кристально чистыми людьми, но все газеты, радио, плакаты призывали к уничтожению «врагов народа» и их детей: ведь «яблоко от яблони недалеко падает»! За два десятилетия лишений, унижения, социальной дискриминации мне пришлось пережить многое, но я всегда верила, что в конце концов справедливость восторжествует. Я была не одинока в своём горе: были миллионы детей, вдов, родственников репрессированных по политическим мотивам. Но мы не смели никому пожаловаться или просто поделиться с кем-нибудь своими мыслями.
В годы войны, даже в самые тяжёлые дни, часы и мгновенья никто не сомневался в победе. Была какая-то фатальная уверенность в ней. Какой она будет – эта победа? У каждого человека, даже ребёнка, победа была своя и представлялась каждому по-своему. Откуда была эта уверенность в победе? Сейчас объяснить это очень трудно, а может, наоборот, и легко. Попробую выяснить это.

Л.С.: А Вы были уверены в победе? Откуда бралась эта уверенность? 

А.И.: Никто не сомневался в победе, потому что каждый отдавал все свои силы для фронта. Многие жители остались в Ленинграде, потому что верили, что Ленинград не сдадут. И не сдали.
Мне кажется, здесь уместным будет отрывок из стихотворения Николая Тихонова:

Есть такое в ленинградцах

И чему они верны,

В чём – никак не разобраться

Никому со стороны.

Не в удаче, не в богатстве,

Не в упрямстве даже суть –
А в особом нашем братстве

Над Невой, не где-нибудь! [4]
Л.С.:  А как Вы узнали о победе? Первые эмоции и мысли?
А.И.: О победе я узнала уже в эвакуации. Я была в Рыбинске. В 6 часов утра 9 мая люди повысыпали на улицу, все плакали, обнимались, целовались, даже совершенно незнакомые люди. Для нашего поколения 9 Мая – самый важный праздник. Достался он очень большой ценой.
Тем, кто родился после войны, многого уже не понять и того, что пережило военное поколение, не пережить. Можно только слушать рассказы тех, кто выжил, и постараться осознать, попытаться почувствовать, что они пережили, и сохранить это в памяти... И отдать дань вечного уважения и вечной благодарности. 
Те, кто пережил войну, были обычными людьми. Они сумели совершить невозможное. И не только пережить, но и остаться людьми. Они уходят, и вместе с ними уходит история. От нас зависит, чтобы она не ушла навсегда.
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