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Пояснительная записка.
Магистратура - звено системы высшего и непрерывного образования, форма подготовки научно-педагогических кадров. Цель магистратуры состоит в расширении и углублении знаний психолого-педагогических теорий и систем, повышении уровня компетентности специалиста в области содержания и технологии дошкольного образования. 
Исходными методологическими и концептуальными положениями перехода на третий уровень образования - полное высшее образования явились: 
- построение высшего уровневого образования в соответствии с государственным образовательным стандартом; 
- построение высшего педагогического образования в контексте гуманистического и культурологического подходов; 
- интегрированное построение компонентов профессионально-образовательной программы подготовки к деятельности в сфере дошкольного воспитания; 
- преемственность в построении профессионально-образовательных программ в системах педколледж - вуз, объединенных единством целей, содержания, средств организации, технологий обучения; 
- обеспечение фундаментальной общенаучной широкой общепрофессиональной, а также специализированной подготовки; 
- построение высшего педагогического образования на основе единства сознания и деятельности обучаемого, который является субъектом профессионально-педагогической деятельности, приобретает фундамент знаний, системное педагогическое мышление, овладевает теоретико- методологическими основами педагогических наук на основе профессиональной и личностной культуры. 
Магистратура предполагает индивидуализацию образования в соответствии с программой специализированной подготовки «Дошкольное   образование». Настоящая программа ставит своей целью подготовить бакалавров к вступительному экзамену в магистратуру по направлению   «Педагогическое образование» по магистерской программе «Дошкольное образование». 
Данная программа ориентирует абитуриентов в круге основных педагогических вопросов, которые необходимо раскрыть на экзамене. От абитуриентов требуется ориентация в проблемах современного образования, в области содержания и технологий дошкольного образования. 
-знать основные направления и перспективы развития дошкольного образования и психолого-педагогических наук; 
-знать основные документы по вопросам развития и управления дошкольным образованием (Конституцию Российской Федерации; законы Российской Федерации, решения Правительства Российской Федерации и органов управления образованием по вопросам образования); 
-знать способы исследовательской деятельности, современные технологии сбора и обработки экспериментальных данных в соответствии с проблемой исследования в области образования; 
- знать содержание обучения и воспитания на разных ступенях образования; 
-демонстрировать умение объяснять универсальные способы практической и теоретической образовательной деятельности (способы проектирования педагогического процесса, программы развития субъектов педагогического процесса, собственной профессиональной деятельности; построения межличностных и деловых отношений; взаимодействия с социокультурной и профессиональной средой). 
К содержанию ответов абитуриентов предъявляются требования в освещении проблем науки, культуры и образования, умение ориентироваться в современных подходах педагогической науки, в современных тенденциях обновления образования, способов проектирования и осуществления психолого-педагогической поддержки детей. Вступительные испытания проводится в форме собеседования или экзамена.
Критерии оценки уровня подготовки экзаменуемого на вступительном экзамене.
Ответ абитуриента на вступительном экзамене заслушивается предметной экзаменационной комиссией. Ответы классифицируются как высокого уровня (отлично), достаточного уровня (хорошо), удовлетворительного уровня (удовлетворительно) и неудовлетворительного уровня (неудовлетворительно). При оценке учитываются следующие качественные показатели ответов: 
-глубина (теоретические знания); 
-осознанность (умения применять полученную информацию); 
-полнота (соответствие объему программы). 
При оценке учитывается также число и характер ошибок (существенные или несущественные). 
Существенные ошибки связаны с недостаточной глубиной и осознанностью ответа (например, абитуриент не смог применить теоретические знания для объяснения явлений, для установления причинно-следственных связей, сравнения и классификации явлений и т.д.). 
Несущественные ошибки определяются неполнотой ответа (например, упущение из вида какого-либо нехарактерного факта, дополнения при описании процесса, явления, закономерностей и т.д.); к ним могут быть отнесены оговорки, допущенные при невнимательности студента. 
При высоком уровне абитуриент демонстрирует глубокое, полное раскрытие основных направлений и перспектив развития образования и психолого-педагогических наук; устанавливает содержательные межпредметные связи. Выдвигаемые им положения аргументированы и иллюстрированы примерами. В освещении различных проблем науки, культуры и образования используется аналитический подход, обосновывается своя точка зрения; делаются содержательные выводы. Материал изложен в определенной логической последовательности, литературным языком, с использование современных научных терминов; ответ самостоятельный (ставится отметка «отлично»). 
При достаточном уровне абитуриент демонстрирует достаточно полный и правильный ответ; выдвигаемые теоретические положения подтверждены примерами; в ответе представлены различные подходы к рассматриваемой проблеме, но их обоснование не аргументировано, отсутствует собственная точка зрения; сделаны краткие выводы; материал изложен в определенной логической последовательности, при этом допущены две-три несущественные ошибки (или оговорки), исправленные по требованию экзаменатора (ставится отметка «хорошо»). 
При удовлетворительном уровне абитуриент в ответе допускает существенную ошибку; ответ недостаточно логически выстроен; базовые понятия употреблены правильно, но обнаруживается недостаток раскрытия теории; выдвигаемые положения недостаточно аргументированы и не подтверждены примерами; не установлены межпредметные связи; ответ носит преимущественно описательный, а не концептуальный характер; научная терминология используется недостаточно (ставится Отметка «удовлетворительно»). 
При неудовлетворительном ответе абитуриент демонстрирует непонимание основных направлений и перспектив развития образования и психолого-педагогических наук; в ответе допущен ряд существенных ошибок, которые он не может исправить при наводящих вопросах экзаменатора; не может дать научное обоснование проблемы; выводы отсутствуют или носят поверхностный характер; преобладает бытовая лексика; наблюдаются значительные неточности в использовании научной терминологии (ставится отметка «неудовлетворительно»). 
Соотношение критериев оценивания ответа абитуриента и уровни его знаний
Оценка ответа будет зависит от того, в какой мере вышеперечисленные требования (цели экзаменационного ответа) будут реализованы студентом, в первую очередь, при устном ответе и подкреплены письменным конспектом.

При этом ответ на экзаменационные вопросы предусматривает максимальное количество баллов.
	Критерии оценки
	Отметка/рейтинг

	Максимальный балл за один (полный, развёрнутый и обоснованный) ответ (устный или письменный)
	95-100 «отлично»

	Все требования учтены, цели достигнуты при наличии ответов на все вопросы экзаменационного билета. Ответ на все дополнительные вопросы в соответствии с требованиями
	90-95«отлично»

	Все требования учтены, цели достигнуты при наличии ответов на все вопросы экзаменационного билета и при частичном ответе на поставленные дополнительные вопросы
	87-90 «хорошо»

	Все требования учтены, цели достигнуты при наличии ответов на все вопросы экзаменационного билета и при отсутствии полных целостных и обоснованных ответов на дополнительные вопросы экзаменационной комиссии
	85-87 «хорошо»

	Более 50 % требований учтено / более 50 % целей достигнуто при наличии ответов на все вопросы экзаменационного билета. Ответ на все дополнительные вопросы в соответствии с требованиями
	80-85 «хорошо»

	Более 50 % требований учтено / более 50 % целей достигнуто при наличии ответов на все вопросы экзаменационного билета и при частичном, неполном ответе на поставленные дополнительные вопросы
	80-85 «хорошо»

	Менее 50 % требований учтено / менее 50 % целей достигнуто при наличии ответов на все вопросы экзаменационного билета. Ответ на все дополнительные вопросы в соответствии с требованиями.
	70-79 «удовлетворительно»

	Менее 50 % требований учтено / менее 50 % целей достигнуто при наличии ответов на все вопросы экзаменационного билета и при частичном, неполном ответе на поставленные дополнительные вопросы
	0-69 «удовлетворительно»


Содержание
Педагогика
Педагогика в системе гуманитарных знаний и наук о человеке. Педагогика как область гуманитарного антропологического, философского знания. Категориальный аппарат педагогики. Методология педагогической науки и деятельности. Структура педагогической науки. Категориально-понятийный аппарат современной педагогики. Методы педагогических исследований. Теории целостного педагогического процесса. Компетентностный подход к построению педагогического процесса. Взаимосвязь теории и практики в педагогике. Формы взаимодействия субъектов в педагогическом процессе. Информационно-технологическое сопровождение образовательного процесса. 
Дошкольная педагогика.
Дошкольная педагогика как отрасль педагогической науки. Феномен дошкольного детства и субкультура ребенка-дошкольника. Дошкольное образование как педагогическая система. Современные концепции дошкольного образования. Педагогическая концепция целостного развития дошкольника. Периодизация дошкольного возраста. Педагогические условия и средства развития ребенка в период дошкольного детства. Закономерности развития детей раннего и дошкольного возраста. Задачи и условия воспитания детей раннего возраста.
ФГОС ДОО как основа реализации образовательной программы ДОО. Основные принципы дошкольного образования по ФГОС ДОО. Требования к структуре образовательной программы ДОО: части, разделы. Требования к развивающей  предметно-пространственной среде в ДОО ФГОС. Современные образовательные программы дошкольного образовательного учреждения. 
Факторы развития личности. Воспитание как процесс целенаправленного развития личности. Влияние среды на развитие ребенка. Социальные факторы. Субъект-субъектное взаимодействие как основа конструирования образовательного процесса ДОО. Сущность, содержание и развитие общения ребенка в онтогенезе.
Инновационные педагогические системы и технологии обучения и развития дошкольников. Педагогическая поддержка и сопровождение развития ребенка в образовательном процессе детского сада. Психолого-педагогические основы формирования готовности ребенка к школе. Педагогическая диагностика как средство оценки достижений ребенка дошкольного возраста. Взаимодействие ДОО с семьей, педагогическое консультирование родителей. Мониторинг образовательного процесса детского сада. Коррекционная работа и инклюзивное образование детей с особыми образовательными потребностями в ДОО.
Теории и технологии дошкольного образования
Целостное развитие ребенка как концептуальная основа современных технологий дошкольного образования. Системно-структурный подход как основа конструирования целостного образовательного процесса. Виды деятельности дошкольников и их организация  в ДОО. Игра как ведущая деятельность ребенка дошкольного возраста: сущность, виды.
Современные педагогические технологии дошкольного образования. Использование моделирования и информационных технологий в обучении дошкольников. Элементарные опыты как метод обучения детей дошкольного возраста. Формирование пространственно-временных представлений у дошкольников. Формирование количественных представлений у дошкольников. Конструктивно-модульная деятельность дошкольников: сущность, требования. Методика ознакомления детей с литературным произведением. Принципы, содержание, методы и формы музыкального воспитания дошкольников.
Задачи и методы нравственного воспитания дошкольников. Гражданско-патриотическое воспитание детей дошкольного возраста. Формирование основ экологической культуры детей дошкольного возраста. Накопление эмоционально - положительного опыта общения с природой. Валеологическое воспитание дошкольников. Развитие навыков здорового образа жизни у дошкольников. Формирование основ экологической культуры детей дошкольного возраста. Накопление эмоционально - положительного опыта общения с природой. Валеологическое воспитание дошкольников. Развитие навыков здорового образа жизни у дошкольников. Задачи и содержание сенсорного воспитания в дошкольном образовательном учреждении.
Теории и технологии социально-коммуникативного развития детей дошкольного возраста. Теории и технологии познавательного развития детей дошкольного возраста. Теории и технологии развития речи детей дошкольного возраста. Теории и технологии художественно-эстетического развития детей дошкольного возраста. Физическое воспитание как приобщение ребенка к физической культуре. Исторический аспект физического воспитания детей (Дж. Локк, П.Ф. Лесгафт).
Примерный перечень вопросов к вступительному экзамену.
1. Педагогика как область гуманитарного антропологического, философского знания. Категориальный аппарат педагогики.
2. Воспитание как процесс целенаправленного развития личности. 
3. Основные принципы дошкольного образования по ФГОС ДОО.
4. Современные образовательные программы ДОО.
5. Требования к структуре образовательной программы ДОО ФГОС: части, разделы.
6. Требования к развивающей  предметно-пространственной среде в ДОО ФГОС.

7. Виды деятельности дошкольников и их организация  в ДОО.
8. Задачи и условия воспитания детей раннего возраста.
9. Семья и дошкольное образовательное учреждение. Формы взаимодействия.
10. Игра как ведущая деятельность ребенка дошкольного возраста: сущность, виды.
11. Использование моделирования и информационных технологий в обучении дошкольников. Элементарные опыты как метод обучения детей дошкольного возраста.
12. Физическое воспитание как приобщение ребенка к физической культуре. Исторический аспект физического воспитания детей (Дж. Локк, П.Ф. Лесгафт).
13. Речевое развитие дошкольников: особенности и требования на разных возрастных этапах.
14. Задачи и содержание сенсорного воспитания в дошкольном образовательном учреждении.
15. Художественно-эстетическое развитие дошкольников: понятие, требования.
16. Познавательное развитие дошкольников: сущность, требования.
17. Формирование пространственно-временных представлений у дошкольников. 
18. Формирование количественных представлений у дошкольников.
19. Конструктивно-модульная деятельность дошкольников: сущность, требования.
20. Методика ознакомления детей с литературным произведением.
21. Задачи и методы нравственного воспитания дошкольников.
22. Гражданско-патриотическое воспитание детей дошкольного возраста.
23. Принципы, содержание, методы и формы музыкального воспитания дошкольников.

24. Формирование основ экологической культуры детей дошкольного возраста. Накопление эмоционально - положительного опыта общения с природой.

25. Валеологическое воспитание дошкольников. Развитие навыков здорового образа жизни у дошкольников.
26. Сущность, содержание и развитие общения ребенка в онтогенезе.
27. Воспитание у детей дошкольного возраста культуры межнационального общения.
28. Социально-коммуникативное развитие дошкольников: понятие, сущность.
29. Особенности подготовки детей дошкольного возраста к обучению в первом классе.
30. Коррекционная работа и инклюзивное образование детей с особыми образовательными потребностями в ДОО.
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